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Sezione 1. QUIZ

1. Il misuratore di portata a vortici deve essere montato orizzontale


vero (
falso (
2. Il campo di azione dei termistori é usualmente: 50 – 250 °C.


vero (
falso (
3. La bussola di guida è presente di solito in valvole a globo di grossa dimensione


vero (
falso (
4. La variazione di direzione imposta al fluido è maggiore in una valvola a flusso libero che in una a flusso avviato

vero (
falso (
5. In tutte le valvole a maschio, quest’ultimo ruota sempre e solo di 90°


vero (
falso (
6. Nelle saracinesche l’otturatore si muove parallelamente alla direzione principale del flusso


vero (
falso (
Sezione 2. QUIZ

1. Quale tra i seguenti strumenti non è usato per misure di pressione? 

a.  (
manometro

b.  (
deprimometro 

c.  (
vuotometro

d.  (
pirometro

2. Un rubinetto può essere

NB: contrassegnare solo la risposta sbagliata!

a.  (
a tre vie

b.  (
a maschio tronco-conico

c.  (
a doppia sede

d.  (
a farfalla
3. Un rubinetto può essere

NB: contrassegnare solo la risposta sbagliata!

a.  (
a globo

b.  (
a doppia sede

c.  (
a sfera

d.  (
a farfalla
4. Una valvola a globo non può essere 

a.  (
lineare

b.  (
rotativa

c.  (
a flusso libero

d.  (
a tre vie
5. Con rif. al funzionamento della valvola di regolazione, quale tra le seguenti affermazioni è errata? 

a.  (
il flusso normale è per pvc>pv 

b.  (
il flusso semicritico è per pvc(pv e p2>pv
c.  (
nella vena contratta è pvc(p1
d.  (
il flusso limite è per pvc<pv e p2(pv 

Sezione 3: SENSORI E STRUMENTAZIONE PER MISURE DI PROCESSO

3.1 Applicazione di una termocoppia 

Una termocoppia di tipo J è impiegata per misurare la temperatura di vapore surriscaldato.

Il giunto freddo del circuito di misura si trova a temperatura nota: Tgf=300 K.

Il voltmetro collegato al giunto freddo fornisce una misura della forza elettro-motrice:40 mV.

a. Determina la temperatura Tgc del vapore in °C, con l’approssimazione ± 1°C

3.2 Manometro di Bourdon
a. Disegnare lo schema di funzionamento 
3.3 Misuratore elettromagnetico.
a. Disegnare lo schema di funzionamento 

3.4 Sensore di livello Sonar
a. Disegnare lo schema di funzionamento 
3.5.
Proprietà dei sensori
a. Disegnare in maniera qualitativa la caratteristica statica di un sensore affetto da isteresi

3.6. I misuratori di portata a strozzamento

a. Ricavare l’equazione della portata nel caso ideale
b. Calcolare la portata di acqua misurata nel caso in cui P1=100 kPa, P2=50 kPa, d1=100 mm, d2=30 mm
c. Estendere l’equazione della portata ai casi non ideali
d. Estendere l’equazione della portata al caso di densità non costante 

e. Discutere applicazioni, vantaggi e svantaggi

NB: Una trattazione breve e ben articolata sarà valutata più di un testo lungo e confuso !
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Sezione 4: LE VALVOLE

4.1. La tecnologia delle valvole 
Per la valvola in ciascuno dei 2 disegni:

a. Riconosci il tipo di valvola 

b. Che funzione svolge?

c. E’ una valvola lineare o rotativa?

d. Riconosci le principali parti componenti
NB: E’ possibile porre indicazioni anche vicino a ciascun disegno.
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4.2. Problema

Ti è richiesto di effettuare il dimensionamento e la scelta di una valvola per le seguenti condizioni:

diametro nominale della linea: DN = 150 mm
fluido: acqua di mare, con densità (f = 1.025 kg/L oppure cloroformio con densità (f=1.465 kg/L
pressione a monte della valvola: 
P1= 2.58 ÷ 3.5 bar
pressione a valle della valvola: 
P2= 1.57 bar
portata nominale: 
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&

 = 70 ÷ 90 kg/s 

tensione di vapore: 
Pv = 4000 Pa
coefficiente del rapporto della pressione critica per i liquidi: FF = 0.956

1. Calcolare il coefficiente di efflusso Cv 

Hai a disposizione una valvola POLARIS a farfalla con la seguente tabella di Cv (US gal min-1 psi-½) in funzione dell’angolo di apertura ( per ogni DN (riportato sulle righe):
	DN (mm)
	Cv (gpm psi-1/2) IN FUNZIONE DELL'ANGOLO DI APERTURA (

	
	20°
	30°
	40°
	50°
	60°
	70°
	80°
	90°

	40
	3
	5
	11
	18
	26
	45
	70
	80

	50
	8
	9
	18
	28
	55
	72
	110
	135

	65
	10
	15
	27
	44
	85
	110
	168
	210

	80
	15
	23
	39
	65
	130
	165
	250
	310

	100
	27
	41
	71
	115
	230
	300
	465
	540

	125
	58
	86
	150
	245
	480
	610
	980
	1100

	150
	96
	140
	245
	400
	785
	1010
	1615
	1910

	200
	165
	245
	410
	685
	1275
	1715
	2670
	3185


2. Scegli il DN più opportuno per la valvola 
3. Costruisci e riporta in un diagramma la caratteristica intrinseca della valvola scelta 

4. Di che tipo è la caratteristica intrinseca?
5. Calcola i punti salienti della caratteristica di efflusso, riportali in grafico  e stabilisci se la valvola opera in regime di flusso normale.

Successivamente, ti è richiesto di inserire la valvola scelta in un circuito, assumendo Pn uguale al valore originario (P1 – P2) e considerando i 3 seguenti casi per la caduta di pressione dell’utenza:

a. P2 – P3 = Pu = Pn
b. Pu = Pn/2
c. Pu = 2Pn
6. Quanto vale l’autorità V nei 3 casi?

Inoltre, nella condizione in cui:Pu = 2Pn
7. Qual è la portata
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V

( che transiterà nella valvola per ( = 40° ?
8. Qual è la caduta di pressione Pv,( attraverso la valvola per ( = 40° ?
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